TMS055 Matematisk statistik V2, 3 p, 17 januari 2007 em V
Anvisningar

Tentamen bestar av en teoridel med 3 uppgifter och en problemdel med 5 uppgifter. Teori-
uppgifterna ska besvaras forst. Inga hjalpmendel ar tillatna pa denna del. Pa problemdelen ar
riknedosa inkl manual, Beta och nagon av de larobocker i matematisk statistik som anvinds pa
Chalmers tillatna hjalpmedel. Tillatna hjalpmedel ar dven de fyra hiftena Introduktion till sto-
kastisk simulering, Bayesiansk uppdatering av sannolikhetsskattningar, Poissonprocessen och
extrema laster samt Nagot om riskkostnader samt foreldsningsanteckningarna som kan laddas
ner ifran kurshemsidan. Det ar tillatet med rimligt omfattande anteckningar i laroboken och i
nedladdade héften. Inga andra anteckningar ar tillatna.

Kom ihag att att alla svar skall motiveras savida ej annat sigs. Still upp modell nir det
behovs och ange de for utrdkningarna nédvindiga forutsiattningarna. Skriv forstaligt och anvind
etablerad notation.

Teoridelen skall ldmnas in innan nagra hjilpmedel far tas fram.

For betyget 3 kravs 12 p, for 4:a 18 p och f6r 5:a 24 p av totalt 30 p. Ev. bonuspoing fran
inlimningsuppgifterna sinker grinser i motsvarande grad.

Examinator dr Tommy Norberg, tel. 7723528, 0730 7942 09.Tommy gar att nas per mobilte-
lefon under tentamen. Ingen jour saledes.

Loésningar till uppgifterna publiceras pa webben. Se kursens hemsida. Rattningsprotokoll an-
slas i MV:F, plan 2.

— Teoridel —

1. For rokdetektorn pa min brors kontor géller att den betingade sannolikheten f6r larm ar
0.99 givet att det brinner och 0.02 givet att det ej brinner. Att den kan larma &ven om det
ej brinner beror pa personalens aktiviteter. T.ex hinder det att man steker pannkakor i
lunchrummet. Antag att sannolikheten f6r brand &r 0.01. Hur stor &r da den betingade
sannolikheten att det brinner givet att detektorn larmar. (4 p)

2. Antag att den stokastiska variabeln X ar kontinuerligt fordelad med fordelningsfumnktion
F(z) och téathet f(x) = F'(x). Visa att da dr den stokastiska variabeln U = F(X)
likformigt fordelad pa enhetsintervallet (0, 1). (4 p)

1p)
1p)

(c) Skriv upp (utan motivering) en formel fér approximativ berdkning av ett 95%
konfidensintervall for vintevirdet u, under antagandet att antalet observationer ar
stort. (1 p)

3. (a) Ar medelviirdet en resistent skattning av viintevirdet (svara ja eller nej)?

(b) Ar s en vintevirdesriktig skattning av o (svara ja eller nej)?

(d) Vad ska gilla for att en funktion f(x) ska vara en téthet for en kontinuerlig stokastisk
variabel? (1 p)



— Problemdel —

. Antag att tiden T till fel r exp()\)-férdelad med A = 2.74 - 1072 fel per dygn. Beriikna
(a) forvantad tid till fel och (b) sannolikheten att fel upptriader inom 1 ar. (3 p)

. For z,y-data given pa formen n =100, >, z; =23,y 2?2 =23, > .y, =15, Y, 42 =15
och ). z;y; = 10, berdkna

(a) medelviirde och standardavvikelse for z-variabeln (2 p)

(b) korrelationen mellan z- och y-variablerna (2 p)

. Man skulle skatta en sannolikhet p = P(A) med ett litet antal oberoende forsok, och ville
utnyttja den kunskap om p som redan fanns. Antag att man gjorde 3 férsok och att A
intraffade i ett av dessa. Om beta(3,7) valdes till 4 priori-tdthet for p, vilken ar da p:s
4 posterioritathet? (3 p)

. En viss typ av olyckor intriffar med intensiteten A = 2.74 - 1072 per dygn. Kostnaden x
for en sadan olycka dr Paretoférdelad med parametrar o = 3 och u = 10. For undvikande
av missforstand, x:s tathet ar alltsa

flz)=— (—)aH for z>u

Enheten for z dr 10000 kr. Det minsta en olycka kan kosta ar alltsa 100 000 kr. Bestidm
den s.k 10-arskostnaden. (4 p)

. I ett jordprov gjordes upprepade méatningar av halten arsenik. Féljande halter erholls:
11.93 11.94 11.89 12.07 12.04 12.07 11.85

Enhet: mg per kg torrsubstans. Antag att detta dr oberoende N(u, o)-observationer.

(a) Punkt och intervallskatta p. Konfidensgrad: 95%. (2 p)
(b) Testa nollhypotesen Hy : o > 0.1 mot alternativet H; : 0 < 0.1. Niva: 10%. (2 p)

Riknehjilp: >z = 83.79, 3 22 = 1003.0146.

Lycka till!



Svar eller kortfattade losningar till TMS055 Matematisk statistik V2 den 17/1-07

1. Lat B beteckna héndelsen att det brinner och L att detektorn larmar. Med Bayes formel fas

P(B)P(L|B) 0.01 - 0.99

PBIL) = 5 5yP(LIB) + P(B)P(LIB) ~ 0.01-0.99 1 0.99-0.02

~ 0.333

2. U = F(X) tar sina vérden ur enhetsintervallet och har férdelningsfunktionen
Fy(u)=P(U <u)=P(F(X)<u)=P(X <F *u)=F (F '(u) =u

Saledes galler att tatheten &r fy(u) = F};(u) =1 for u € (0,1). QED

3. (a) Nej
(b) Nej
(c) p=z+2s/y/neller y=2z+196s/y/n
(d) f(z) >0o0ch [* f(z)de=1
4. (a) p=1/X=~ 365 dygn eller 1 ar.
(b) 1 —e 2741072365 1 _ ¢! = 0,632
5. (a) T=23/100 = 0.23, 99s2 = 23 — 232/100 = 17.71 = s, ~ 0.423
(b) Spo = 23—232/100 = 17.71, S,y = 15 — 152/100 = 12.75, Sy = 10 — 23 - 15/100 = 6.55 =

p=6.55/y/17.71-12.75 =~ 0.436

6. Vianvinder att 4 posterioritdtheten ar beta(a+z, f+n—z) om & prioritdtheten &r beta(ca, §) och
z|n,p ~ bin(n, p). Detta visades i héftet om Bayesiansk uppdatering. Séaledes dr i foreliggande
fall 4 posterioritdtheten beta(4, 9).

7. Notera forst att

o u\ o
P(X > 1) =/ fly)dy = (—)
" T

Omridknad till &r &r intensiteten A\ ~ 1, s& 10-arskostnaden z19 uppfyller ekvationen P(X >
z10) = 0.1 = 19 = u-0.17Y/* ~ 21.5443. D.v.s, 215443 kr. (Flera har bestimt mediankostnaden
xpr som ges av ekvationen P(X > x,,,) = 0.5. Detta &r dven 2-&rskostnaden, eftersom man i snitt
har 1 olycka per ar, men det har man inte forstatt. Vissa har bestdmt férvintad kostnad och
multiplicerat med 10 ar. Inga podng har delats ut for dessa losningsforslag, eftersom de tydligt
visar att tentanden inte vet hur man berdknar en &terkomstniva.)

8. Vi far 7 = 83.79/7 = 11.970, (n — 1)s? = 1003.0146 — 83.79?/7 = 0.0483 = s = 0.0483/6 =
0.00805 och s = 1/0.00805 =~ 0.0897. Antalet frihetsgrader &r 6 och 0.025-kvantilen i ¢(6)-
fordelningen &r 2.447. Det i (a) sokta konfidensintervallet &r séledes

= 11.970 + 0.0897 - 2.447/v/7 = 11.970 + 0.083 eller 1 € (11.887, 12.053)

(b) Testresultatets P-viirde dr < 0.10 och Hy kan férkastas pa nivan 10%, om (n — 1)s2/0.1% <
2.204 (variabeln (n—1)s?/0? &r ju x2(6)-fordelad och 2.204 &r 0.90-kvantilen i denna fordelning).
Vi ritknar ut att (n — 1)s2/0.12 = 4.83. Nollhypotesen Hy kan alltsa ej forkastas pa nivan 10%.



TMS055 Matematisk statistik V2, 3 p, 23 augusti 2006 eV
Anvisningar

Tentamen bestar av en teoridel med 3 uppgifter och en problemdel med 5 uppgifter. Teori-
uppgifterna ska besvaras forst. Inga hjalpmendel ar tillatna pa denna del. Pa problemdelen ar
riknedosa inkl manual, Beta och nagon av de larobocker i matematisk statistik som anvinds pa
Chalmers tillatna hjalpmedel. Tillatna hjalpmedel ar dven de fyra hiftena Introduktion till sto-
kastisk simulering, Bayesiansk uppdatering av sannolikhetsskattningar, Poissonprocessen och
extrema laster samt Nagot om riskkostnader samt foreldsningsanteckningarna som kan laddas
ner ifran kurshemsidan. Det ar tillatet med rimligt omfattande anteckningar i laroboken och i
nedladdade héften. Inga andra anteckningar ar tillatna.

Kom ihag att att alla svar skall motiveras savida ej annat sigs. Still upp modell nir det
behovs och ange de for utrdkningarna nédvindiga forutsiattningarna. Skriv forstaligt och anvind
etablerad notation.

Teoridelen skall ldmnas in innan nagra hjilpmedel far tas fram.

For betyget 3 kravs 12 p, for 4:a 18 p och f6r 5:a 24 p av totalt 30 p. Ev. bonuspoing fran
inlimningsuppgifterna sinker grinser i motsvarande grad.

Examinator dr Tommy Norberg, tel. 7723528, 0730 7942 09.Tommy gar att nas per mobilte-
lefon under tentamen.

Loésningar till uppgifterna publiceras pa webben. Se kursens hemsida. Rattningsprotokoll an-
slas i MV:F, plan 2.

— Teoridel —

1. Visa for tva godtyckliga hiandelser A och B, att

(a) P(B\A) = P(B) - P(AN B) (2 p)
(b) P(AUB) = P(A)+ P(B)— P(ANn B)

S
<

2. Besvara med ja eller nej foljande fyra fragor.

(a) Antag att X #r binomialférdelad med parametrar n = 3 och p = 3/4. Ar det sannt

att P(X =2) = (3/4)°? (1p)
(b) Ar det sannt att en normalférdelad variabel utfaller lingre bort fran p &n 20 i ca
5% av fallen? (1 p)
(c) Ar medelviirdet en vintevirdesriktig skattning av vintevirdet? (1 p)

(d) Om du léser i en statistisk undersokning att nagot &r statistiskt sikerstéllt, betyder
det da i allménhet att risken att det dr fel &r max ca 1%? (1 p)

Svaren skall ej motiveras.

3. Antag att du har observerat medelvirdet  och standardavvikelsen s i ett stickprov av
storlek n pa en variabel z, som dr normalférdelad med vintevirde p och okiind standar-
davvikelse o. Hérled ett konfidensintervall for ;1 med konfidensgraden 1 — a. (4 p)



— Problemdel —

. I'idrottsféreningens lotteri har man 1000 lotter, varav det &r vinst pa 50 st. Din vin koper
3 lotter. Numrera dessa 1, 2 och 3. Berdkna sannolikheten att lott nr

(a) 2 &r en vinstlott. (1 p)
(b) 3 &r en vinstlott, givet att lotterna 1 och 2 bada &r nitar. (2 p)

. Berdkna vantevarde och median for en stokastisk variabel X som ar Paretofordelad med
tathet

flz) = % (%)(XH for = > ar (4 p)

Parametern a > 0. For vilka « géller dina resultat?

. Antag att tiden tills en viss utrustning “gar ner” (alltsa slutar att fungera) ar exponenti-
alfordelad med vintevéirde p. Parametern A = 1/u brukar da kallas for intensiteten. I ett
test av 7 sddana utrustningar uppmaittes funktionstiderna

76.6 43 3.8 1.7 30.1 4.2 225

ML-skatta intensiteten \. (3 p)

. I syfte att pavisa att en ny typ av betong har béttre hallfasthetsegenskaper gjordes 10
provgjutningar av standardtypen och lika manga med den nya typen, och man métte
bojhallfastheten. Darvid erholls, i nagon enhet, for standardblandningen, z = 13.1, s =
2.26 och for for den nya typen, z = 15.6, s = 1.93. Beridkna ett konfidensintervall for
differensen av de tva bojhallfastheterna. Konfidensgraden ska vara ca 99%. (4 p)

. En del av en gammal industritomt ar féororenad av kvicksilver. Hur stor del vet man inte.
Inte heller vet man nagot om kvicksilvrets utbredning. Om man véljer en slumpmaissig
punkt pa tomten pa mafd (d.v.s. si att alla punkter har precis samma chans att bli
valda) sa dr sannolikheten att ett jordprov taget i punkten ar férorenat lika med 6, dir 0
betecknar den andel av tomten som &r férorenad. Antag nu att man analyserar jordproven
tagna i 8 pa mafa och oberoende av varandra slumpvis valda punkter. Lat x vara antalet
fororenade prover. (a) Vilken fordelning har z om @ &r givet? Antag vidare att man pa
nagot sitt har bestdmt sig for a prioriférdelningen beta(2.25, 3.75) for 0, samt att 6 av de
8 proven befanns vara fororenade. (b) Vilken a posterioriférdelning har 67 (242 p)

Lycka till!



Svar eller kortfattade losningar till TMS055 Matematisk statistik V2 den 23/8-06

1. (a) P(B)=P((BNA)U(B\A)=PBNA)+P[B\A) = P(B\A) =P(B)- P(BnA)
(b) P(AUB) =P(AUB\ A) = P(A) + P(B\ A) = P(A) + P(B) —- P(Bn A)

Additivitet for disjunkta héndelser har anvénds i den andra likheten i bade (a) och (b).

2. Ja, ja, ja och nej.

3. Rimlig utgéngspunkt for hérledningen ar att 3—_’1\/5 ~ t(n—1). Alla ¢t-fordelningar &r symmetriska,
som P(t > t,) = /2 giller dven 1—a = P (—tc << tc) = P (% — tos//A < i < & + tes/ /).
Saledes giller att & — t.s/y/n < p < & + tes/+/n, vilket ofta skrives y = = + t.s/y/n ar ett kon-
fidensintervall fér 4 med konfidensgraden 1 — a.

4. Nar det géller att berdkna sannolikheter i den hir typen av situationer maste man halla reda
pa vad man vet. I (a) vet vi inget om nagon lott, sd sannolikheten att den andra ger vinst &r
50/1000 = 1/20 = 0.05. I (b) vet vi att lotterna 1 och 2 var nitar, s& det finns 998 lotter kvar
och 50 av dessa ger vinst. Den stkta sannolikheten dr darfor 50/998 = 25/499 ~ 0.0501.

o0 a+1 0
5.,u:E[X]:/ xi(w—T) da::ozm%/ g dy = —= zr for a>1
zr XT z T a—1
o0 a+1 00
0.5 = P(X > m) :/ xﬁ (%T) d:c:oe:v%/ ol gy = (””_T)“
m LT m m
= o= o = I _ ol
m 0.5!/

6. ML-skattningen av X ir A = 1/Z. S& > =76.6+43+38+1.74+30.1+4.2+22.5=143.2
= A\ =7/143.2 = 0.0489.

7. Rutan pa sid 321-322 i D & F talar om att vi ska rdkna ut antalet frihetsgrader v enl
2
2.262 | 1.932
( o T 10 )

2.262 2 19322
Ci), ()

=15586 = wv=15

Konfidensintervallet ges utav

2.262 n 1.93?
10 10

eftersom #150.005 = 2.947. Det &r viktigt att inte glomma forutséttningarna for ovanstéende.
De &r att observationerna i de tvd métserierna bor vara oberoende och normalférdelade med
vintevarden 1, 49 och standardavvikelser o1, 3. Om férdelningen ej &r normal, s bor den dnda
vara relativt symmetrisk, for dd kan man luta sig mot centrala grinsvirdessatsen som séiger att
medelvardena dr approximativt normalférdelade.

pg — p1 = 15.6 — 13.1 & 2.947 =2.5+2.77

8. (a) Givet sannolikheten 6, dr z ~ bin(8, 8), eftersom de 8 provsvaren &r oberoende och for alla
galler att sannolikheten att provet ar fororenat &r lika med 6. (b) Med Bayes formel kan man
enkelt visa att om 6 ~ beta(a,b) och x| ~ bin(n, 8), sa ir 8|n,x ~ beta(a+z,b+n —z). Saledes
giller att @:s a posterioriférdelning dr beta(8.25,5.75).

Statistik:

U|[3]|4]5]S:a
415110 10




TMS055 Matematisk statistik V2, 3 p, 29 maj 2006 fm V
Anvisningar

Tentamen bestar av en teoridel med 3 uppgifter och en problemdel med 5 uppgifter. Teori-
uppgifterna ska besvaras forst. Inga hjalpmendel ar tillatna pa denna del. Pa problemdelen ar
riknedosa inkl manual, Beta och nagon av de larobocker i matematisk statistik som anvinds pa
Chalmers tillatna hjalpmedel. Tillatna hjalpmedel ar dven de fyra hiftena Introduktion till sto-
kastisk simulering, Bayesiansk uppdatering av sannolikhetsskattningar, Poissonprocessen och
extrema laster samt Nagot om riskkostnader samt foreldsningsanteckningarna som kan laddas
ner ifran kurshemsidan. Det ar tillatet med rimligt omfattande anteckningar i laroboken och i
nedladdade héften. Inga andra anteckningar ar tillatna.

Kom ihag att att alla svar skall motiveras savida ej annat sigs. Still upp modell nir det
behovs och ange de for utrdkningarna nédvindiga forutsiattningarna. Skriv forstaligt och anvind
etablerad notation.

Teoridelen skall ldmnas in innan nagra hjilpmedel far tas fram.

For betyget 3 kravs 12 p, for 4:a 18 p och f6r 5:a 24 p av totalt 30 p. Ev. bonuspoing fran
inlimningsuppgifterna sinker grinser i motsvarande grad.

Examinator dr Tommy Norberg, tel. 7723528, 073079 42 09.

Losningar till uppgifterna publiceras pa webben. Se kursens hemsida. Réttningsprotokoll an-
slas i MV:F, plan 2.

— Teoridel —

1. Besvara med ja eller nej foljande fyra fragor:

Ar det s att tva hindelser som utesluter varandra méste vara oberoende?
Om P(C) =0.3, P(D'|C) = 0.2 och P(D|C") = 0.8, &r da C, D oberoende?
Ar felbensigenheten for en exp())-variabel = \t?

)
b)
()
(d) Om Z ~ N(0,1), ir da P(—2.5 < Z < 2.5) = 0.95?

(a
(

- = = &=
T v oo

— N N N

Svaren skall ej motiveras.

2. T en artikel om bilars livslingd (ant korda km innan skrotning) far du veta att 10:e
percentilen for en viss modell dr ca 213000 km. Nittio procent av alla bilar kors alltsa
lingre dn 213000 km. Om man antar att livslingden foljer en Weibull-férdelning med
formparameter @ = 1.5, vad kan man da siga om skalparametern 3. Obs att Weibull-
fordelningen parametriseras olika beroende pa tillampning och kynne (alltsa statistikerns).

Har vill jag att att berdkningarna gors m.a.p den parametrisering som har 6verlevnaden
R(_fL‘) = e (@/B)* (4 p)

3. I en applikation dar man vill skatta sannolikheten 6 for en hindelse A bestimde man sig
for att 1ata @ ha & priori-troligheten oc #2. Man gjorde 5 oberoende och likafordelade forsok
i vilka A intriffade 2 génger. Berikna (a) m.h.a Bayes formel #:s a posteriori-trolighet,
samt (b) (ML-) a posteriori-skattningen av 6. (242 p)



— Problemdel —

. En s.k bindr symmetrisk Gverféringskanal har felsannolikheten 0.03. (D.v.s en sind etta
uppfattas som nolla i 3% av fallen och en siand nolla uppfattas som etta i 3% av fallen.)
Antag att ettor sinds i 60% av fallen och nollor i 40%. Hur stor ir sannolikheten att en
mottagen etta ar korrekt uppfattad? Ge svaret med 3 decimaler. (4 p)

. Lat u vara ett slumptal och 14t x vara heltalsdelen av 5u+ 1. Berdkna median, vintevirde
och varians for den stokastiska variabel X som z dr en simulerad observation utav. (3 p)

. Hér &r statistiken for april manad de 10 senaste aren for antalet olyckor i vilka minst en
person omkommer i Vistra Gétaland: 15, 12, 18, 8, 20, 15, 11, 16, 17, 21. (Raknehjalp:
n =10, Yz = 153, > 2% = 2489.) Punkt- och intervallskatta med konfidensen ca 95%
intensiteten olyckor i april manad i Véstra Gotaland. (3 p)

. I en studie av hoga vagor i Kattegatt fann man att vagamplituden Gversteg nivan z7 =
3.7 m vid i medel ca 3.2 stormar per ar. Efter anpassning av toppnivaerna till en Pareto-
fordelning med téthet

o z —(a+1)
fz|T)=— (—) for x> zr
I \IT

ML-skattade man « och erhdll & = 5.25. Skatta 10-arsnivan z;o. (4 p)

. I syfte att pavisa att en ny typ av betong har béttre hallfasthetsegenskaper gjordes 10
provgjutningar av standardtypen och lika manga med den nya typen, och man maétte
bojhallfastheten. Darvid erholls, i nagon enhet, for standardblandningen, z = 13.1, s =
2.26 och for for den nya typen, £ = 17.3, s = 1.93. Undersok om det gar att pa basis av
dessa méatresultat, statistiskt sikerstilla att den nya typen har hogre bojhallfasthet.(4 p)

Lycka till!



Svar eller kortfattade losningar till TMS055 Matematisk statistik V2 den 29/5-06

Nej, ty om den ena intriffar, sa kan den andra inte det.

1. (a)
(b) Ja, ty P(C|D) = gz2%8 — = 0.3 = P(C)
(¢) Nej, felbenégenheten for en exp(A)-fordelad tid ar = A
(d) Nej. Det rétta dr att P(—1.96 < Z < 1.96) = P(-2 < Z <2) = 0.95

2. Vi loser forst /8 ur R(z,) = 1 — p och erhaller z,/8 = (—In(1 — p)) =1/, Saledes giller att

zp = B(—1In(1 — p) Ve eller B= Zp(—In(1 —p))i/e

Jag glomde att ni inte har nagra riaknedosor pa denna delen av tentan, sa det som foljer finns
det inget krav pa: Insdttning av zp,; &~ 213000 och o = 1.5 ger S ~ 47515. Enhet: km.

3. A priori-trolighet &r m(0) o< #2. Modellen fér n = 5 oberoende och likaférdelade forsok i vilka A
intréffar z = 2 ganger &r 7(z|n,0) = (7)67(1 — )" ~*. Saledes giller att

5

m(x =2|n=2>5,0) = <2> 6%(1 - 0)®
Bayes formel ger nu for & posteriori-troligheten 7(8|n = 5,z = 2) o 84(1 — 6)3. Man kiinner igen
detta som tétheten i Beta(5,4)-fordelningen. Detta var deluppgift (a). I deluppgift (b) ska vi
soka det € som maximerar & posteriori-troligheten. Naturliga logaritmen (modulo ointressanta
konstanter) av denna #r L£(0) = Inf*(1 — 0)> = 4In6 + 3In(1 — ). Standard metodik for
maximering:

L£O) 4 3

AP -0 = 6=

o 6 1-6 7

ML-skattningen a posteriori &r siledes § = 4/7.

4. Lat A betyda att en etta har sdnts och B att en etta har tagits emot. Enl uppgift &r P(A) = 0.60,
P(B|A) =0.97, P(A°) = 0.40 och P(B|A®) = 0.03. Bayes formel ger att

P(AIB) 0.6 - 0.97 _ 0.582 ~0.582
©0.6-0.97+0.4-0.03 0.582+0.012  0.594

~ 0.980

5. X antar vardena 1,2,3,4,5 med lika sannolikhet. S& m = 3, y = % (1+2+3+4+4+5)=3o0ch
ol =5 (17 +22+32 442 4+5%) - 32 =2

6. Vi borjar med att berdkna z = % =15.3 och s? = % (2489 - %) = 16.456 = 4.062. Ur tabell
far vi t, = 2.262 (t-tabell, 2.5% risk och 9 frihetsgrader). Vi far nu att

p=15.3+£2.262-4.06/vV10=153+2.9 eller 12.4 <y < 18.2

7. Vi far reda pa att X =32 och att & = 5.25 i

—(a+1)
FlalT) = % (_) r > or
xrr rT

dar x7 = 3.7. Medelst integration ser vi att

P(X>x|:r)=/:°f(y|:r)dy:---=(””—T)a for > wr



10-8rsnivan z1¢ fas nu ur

1
AP(X >alT) =15 & a0= zp(100) 1/

Vi far saledes skattningen #19 = 3.7(10 - 3.2)1/5%5 = 7.16 m av 10-arsnivan.

8. Vihar n; =10, 1 = 13.1, s1 = 2.26 och ny = 10, o = 17.3, so = 1.93 och ska testa Hy; o < p1
mot Hg : po > muy. Teststatistikans véirde &r

17.3 - 13.1

t= = 4.469
2.26 1.93
0 T 710

Antalet frihetsgrader v dr heltalsdelen av

2
2.262 .932
(228 + 298)
5 = 17.57

2.262) 2 1.932
), ()

d.v.s v = 17. I t-tabell, 17 frihetsgrader, avldser vi tg.95 = 1.740 och tg.99 = 2.567. Av ¢t > tp.99
drar vi slutsatsen att Hy kan forkastas pd 1%-nivan. Det gar allts& att statistiskt sikerstélla att
den nya typen har hogre bojhallfasthet.

9 st teknologer gick upp, varav 2 st underkidndes. Av de 7 som godkéndes fick 6 st betyget 3 och en
betyget 4.



